Szamitastudomany gyakorlat

1. feladatsor

Definicié: Nyelv: L egy nyelv a X2 dbécé felett, ha elemei véges hosszisagu karaktersorozatok (szavak),
ahol a karakterek -beliek. Tobbnyire ¥ = {a, b} lesz, ha mast nem mondunk.

Definicié: Véges automata: M = (Q, X, §, qo, F') véges automatdinak @) az dllapotainak (véges) halma-
za, 3 abécé felett van értelmezve, 6 az dtmeneti fliggvénye (azaz adott dllapotban valamilyen betiit olvasva
milyen 1j allapotba keriiliink), g a kezdééllapota, F' az elfogadott végéllapotainak halmaza. Azon szavak
halmazat, melyeket elolvasva az automata valamelyik elfogadott végallapotaba keriil, L(M)-el jeldljiik.
Azt is mondjuk, hogy M felismeri az L(M) nyelvet és elfogadja az L(M)-beli szavakat.

Részletesebben lasd: http://en.wikipedia.org/wiki/Deterministic_finite-state_machine

1. Legyen Q = {qo, 1}, F = {q1} és 9(q;, a) = q; és 6(q;, b) = q1_;. Milyen nyelvet ismer fel ez az automata?

2. Adjunk véges automatat, mely az alabbi nyelveket ismeri fel!

a) L = a baba-t tartalmazé szavak.

b) L = az abba-t nem tartalmazé szavak.

c) L = azon szavak, melyek utolsé el6tti betiije b.

d) L = azon szavak, melyekben barmely egymésutani négy karakterbdl legaldbb kett6 a. (A legfeljebb 3
karakter hosszu szavakbdl a bbb-n kiviil mindent elfogadunk.)

3. Mutasd meg, hogy van olyan nyelv, amit semely véges automata sem tud felismerni! (Ezeket nem
requldris nyelveknek hivjuk.)

4. Adott két automata, melyek az L; ill. Ly nyelveket ismerik fel. Adj automatat, amely felismeri az
a) L, (azaz L; komplementer) nyelvet,

b) Ly U Ly nyelvet,

c) L1 N Ly nyelvet,

d)* Ly Ly nyelvet. (Azaz olyan szavak, melyek felbonthatdk egy L, és egy Lo-belire.)

5. A kétiranyu véges automata abban kiilonbozik a hagyoményostdl, hogy nem kotelez6é mindig a kdvetkezo
betiit kérnie, hanem visszamehet az el6z6hoz is. (Ez bele van kédolva §-ba, hogy mikor merre 1ép, illetve
all meg. Ha mar nem lép semerre egy elfogadd allapotbdl akkor fogad el egy szét.) Mutasd meg, hogy
barmely ilyen automatahoz létezik egy egyiranyid, amely pont ugyanazt a nyelvet ismeri fel!

6.** Azt mondjuk, hogy x részsorozata y-nak, ha z-et megkaphatjuk y-bol néhény karakter kitorlésével.
Adott L nyelv esetén jelolje SUBSEQ(L) azon szavak halmazat, amik valamely L-beli sz részsorozatai.
Mutasd meg, hogy tetszéleges L esetén SUBSFEQ(L) felismerhet6 véges automatdval, ha

a) a ¥ dbécé kételemdl,

b) barmely véges Y. dbécé esetén.

7.%7 Adj meg egy olyen véges automatat a ¥ = {a,b,c} abécé felett, amelyik feismeri az ab-t paratlan
sokszor tartalmazo szavakbol allé L nyelvet! (Pl. abba € L, aabb € L, abacb € L, ababa & L, abcab & L.)
Opcionalis: Toltsd le Hubai Tamaés appjat és gyakorolj a 164636 és 566332 kodokkal!
A kurzus honlapjan (http://gilyen.hu/teaching/Szamtud_2024Fall.html) elérhetSek a (javitott) feladat-

sorok és az oraval kapcsolatos egyéb tudnivalék. A hazi- és csillagos feladatokat a kovetkez6 gyakorlat elétt tudjatok
beadni, illetve csillagos feladatokat egészen addig amig azokat ,le nem 16jik” el6adason vagy gyakorlaton.
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